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18. Uczniowie postanowili wyznaczy¢ dtugosc fali Swiatta laserowego. W tym celu skierowali
wiazke Swiatta, wytwarzana przez wskaznik laserowy, na siatke dyfrakcyjna posiadajaca
400 rys na jednym milimetrze (rysunek).
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a) Oblicz stata tej siatki dyfrakcyjne;.

b) Zinterpretuj obraz otrzymany na ekranie i oblicz kat ugiecia promieni, ktdre tworza na ekra-
nie prazek pierwszego rzedu.

c) Oblicz dtugosc fali Swiatta laserowego wskaznika. Przyjmij, ze stata siatki dyfrakcyjnej jest
rowna 2,5-107°m.

d) Oblicz, ile prazkow interferencyjnych mozna by uzyskac w tym eksperymencie, gdyby ekran
byt nieskonczenie duzy.

19. Dwa polaroidy (polaryzator i analizator) /
ustawiono tak, by uzyska¢ wygaszenie polaryzator ;lj analizator
przechodzacego sSwiatta. Nastepnie, po- .
miedzy tak ,skrzyzowane” polaroidy /f| Y A f 7’
wstawiono ptytke kwarcowa w ksztalcie * f H Al 2k
walca. Okazato sie, ze Swiatlo przechodzi | u 4 ]\ '
przez taki uktad. Aby uzyska¢ ponowne swiatia ' \ \
wygaszenie Swiatta nalezato obrécié¢ ana- i ’
lizator o kat 22° (rysunek).
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a) Wyjasnij zaobserwowane zjawisko.

b) Doswiadczenie przeprowadzono ze Swiattem monochromatycznym o dtugosci fali
A = 500 nm. Stata skrecenia ptaszczyzny polaryzacji dla kwarcu przy podanej dtugosci fali

rad
jest rowna 0.52m. Jaki jest sens fizyczny statej skrecenia ptaszczyzny polaryzacji?

c) Oblicz grubosc | ptytki kwarcowej uzytej w tym doswiadczeniu.



21. Dhugosc fali swiatta emitowanego przez laser helowo-neonowy wynosi w prozni
A=623,4nm. W glicerynie (n = 1,473) dtugos¢ fali i czestotliwos¢ tego Swiatta wynosza
w przyblizeniu

a) 623,4-10°m; 5-10"Hz. b) 4232-10°m; 5-10™Hz

c) 4232-107°m; 4-10™Hz. d) 623,4-10"m; 3-10™Hz.
22. Na rysunku przedstawiono zwierciadto kuliste wy-

pukte. Punkt O jest Srodkiem kuli, ktorej czescia

zewnetrznej powierzchni jest to zwierciadto. Obrazem

punktu P utworzonym przez zwierciadio jest punkt

a) A.

b) B.
c)C
d) 0.
23. W szkle o wspétczynniku zatamania n, = 1,5 znajduje sie przestrzen w ksztafcie

soczewki wypuktej wypemiona powietrzem. Promienie krzywizny takiej soczewki
wynosza: R, = 100cm, R, = 25 cm Zdolnos¢ skupiajaca tej soczewki jest w przyblizeniu

rowna
a) 2,5D. b) —0,02D.
c) 0,03D. d)—1,7D.

24. Soczewke szklana (n, = 1,5) zanurzono do potowy w wodzie (n, = 1,3). 0OS optyczna
soczewki lezy na powierzchni wody. Wskaz rysunek, ktory prawidtowo przedstawia bieg
promieni Swietinych.
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a) b) c) d)

25. Swiatto ulega polaryzacji przy odbiciu od powierzchni przezroczystych izolatoréw, np.
szklanej szyby (rysunek). Ponizej podano kilka zdan na temat tego zjawiska. Wybierz
zdanie prawdziwe.

a) Wiazka (1) Swiatta jest catkowicie spolaryzowana, gdy spetniony jest warunek tg f = n..
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b) Wigzka (2) Swiatta jest catkowicie spolaryzowana, 1

gdy spetniony jest warunek tg(90°—p) = n.. Ws/(/
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c) Wiazka (1) swiatta jest catkowicie spolaryzowana,
gdy y = 90°.

d) Obie wiazki (1) i (2) sa catkowicie spolaryzowane, Bl.5
gdy kat padania jest rowny katowi Brewstera.




26. Na rysunku przedstawiono kilka roznych soczewek.

(1) (2) (3) (4)

a) Soczewki (1) i (2) sa skupiajace, natomiast soczewki (3) i (4) sa rozpraszajace.
b) Soczewki (1) i (2) sa rozpraszajgce, natomiast soczewki (3) i (4) sa skupiajace.

c) Nie mozna jednoznacznie odpowiedzec¢ na to pytanie, gdyz nie podano informacji doty-
czacych promieni krzywizn tych soczewek.

d) Nie mozna jednoznacznie odpowiedzeé¢ na to pytanie, gdyz nie podano informacji doty-
czacych wspdtczynnikow zatamania soczewek i osrodka, w ktérym sie znajduja.

27. Obraz przedmiotu uzyskany za pomoca lupy
a) znajduje sie miedzy lupa a jej ogniskiem.
b) jest odwrdécony i pozorny.
c) moze powstac w odlegtosci dobrego widzenia od oka.
d) ma wszystkie wyzej wymienione cechy.
28. Szybkos¢ Swiatta w prézni wynosi 3- 108? , a w szkle 2-10° % Kat graniczny na
granicy szkta i prozni jest
a) w przyblizeniu rowny 0°.
b) nieco mniejszy od 42°.
c) wiekszy od 42°i mniejszy od 90°.

d) rowny 90°.



